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PROGRAMA  

 
QUINTA-FEIRA, 8 DE JULHO 
 
 
13h 00 REGISTO – Anfiteatro do Colégio dos Jesuítas 
 
 
14h 00 SESSÃO DE ABERTURA – Anfiteatro do Colégio dos Jesuítas 
 

• Alberto João Jardim (Presidente da Região Autónoma da Madeira)  
• Miguel Machado de Albuquerque (Presidente da Câmara Municipal do Funchal)  
• Miguel Xavier Fernandes (Vice-Reitor da Universidade da Madeira) 
• Jesus Maria (Presidente do Centro de Competências em Ciências Sociais)  

 
15h 00 SESSÃO PLENÁRIA I – Anfiteatro do Colégio dos Jesuítas 

Presidente: Rui Baleiras (Universidade do Minho) 
 

• Roger Vickerman (University of Kent) - The changing nature of centre-periphery development in the EU: the role of 
transport policy 

• Philip Maccann (University of Groningen) - The Role of Networks and Nodes in the Economic Geography of Europe 
• Emmanouil Tranos (Newcastle University) - Networks, Nodes and Gateways: the geography of Europe's Internet 

backbone 
 

 
16h 45 COFFEE-BREAK 
 
 
17h 00 AULAS  
 
Aula 1 – Apresentador: António Almeida (Universidade da Madeira) 

• Alfredo Marvão Pereira (College of William and Mary in Williamsburg) - Investimento em Scuts e Desenvolvimento 
Regional em Portugal: Uma Analise Multi-Facetada – Colégio dos Jesuítas - Anfiteatro Lado A 

Aula 2 – Apresentador: Ricardo Fabrício (Universidade da Madeira) 
• Rui Baptista (Universidade Técnica de Lisboa) - Universidades, Criação de Empresas e Desenvolvimento Regional – 

Colégio dos Jesuítas - Anfiteatro Lado B 
 

 
18h 00 "Madeira de Honra" - Salão Nobre dos Paços do Concelho (Oferta da Câmara Municipal do Funchal) 
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SEXTA-FEIRA, 9 DE JULHO 
 
 
09h 00 SESSÃO PLENÁRIA II – Anfiteatro do Colégio dos Jesuítas 

 Presidente: João Oliveira Soares (Universidade Técnica de Lisboa) 
              

 Ciência e Desenvolvimento Regional em África 
• Karima Kourtit (Vrije Universiteit);  
• Jorge Sousa Brito (Universidade Jean Piaget de Cabo Verde)  
• A. Idrissa Embalo (Universidade Amílcar Cabral/INEP)   
• Benevides Pessela (Fundação Eduardo dos Santos España) 

 
 
11h 00 COFFEE-BREAK 
 
 
11h 20 SESSÕES PARALELAS 
 

SESSÃO 1-A: DESAFIOS EMERGENTES DO DESENVOLVIMENTO REGIONAL 
Local: Colégio dos Jesuítas - Anfiteatro Lado A 
Presidente: Xavier Vence 
ID Titulo Orador 

1037 EVOLUÇÃO DO COMÉRCIO BILATERAL ENTRE O NORDESTE DO BRASIL E ARGENTINA 
ENTRE 2000 E 2008 João Policarpo Lima 

1120 COMPETITIVIDADE E UPGRADING TECNOLÓGICO: A EVOLUÇÃO RECENTE DA ESTRUTURA 
TECNOLÓGICA PORTUGUESA  Iva Pires 

1226 UN ANÁLISIS EMPÍRICO DE LA PERSISTENCIA DE LAS TASAS DE INFLACIÓN ESPAÑOLAS 
DESAGREGADAS 

Carlos Usabiaga 
Ibáñez 

1242 INDÚSTRIA CRIATIVA: EXPERIÊNCIAS DE INTEGRAÇÃO NAS POLÍTICAS DE 
DESENVOLVIMENTO LOCAL NO BRASIL Maria Alice Lahorgue 

1171 EL PATRÓN REGRESIVO DEL CRECIMIENTO EUROPEO EN EL PERÍODO 1997-2001 Xavier Vence 

 
SESSÃO 2-A: TURISMO E SUSTENTABILIDADE 
Local: Colégio dos Jesuítas - Anfiteatro Lado B 
Presidente: João Prudente 
ID Titulo Orador 

1005 LIGAÇÃO AO LUGAR E ENVOLVIMENTO DOS TURISTAS COM AS ÁREAS NATURAIS Carla Silva 

1029 O CAMPISMO E CARAVANISMO COMO BASE PARA UM DESENVOLVIMENTO SUSTENTADO 
DOS ESPAÇOS NATURAIS EM REGIÕES RURAIS E DE MONTANHA Cristina Novais 

1278 O DESPORTO COMO FACTOR DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL -O CASO CONCRETO DA 
RAM- AS ESTRUTURAS ORGANIZACIONAIS Helder Lopes 

1284 O DESPORTO COMO FACTOR DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL, O CASO CONCRETO DA 
RAM – COMPREENDER O INSTRUMENTO DESPORTO Catarina Fernando 

1306 DESPORTO DE NATUREZA, TURISMO ACTIVO, PRESERVAÇÃO AMBIENTAL E 
SUSTENTABILIDADE DO DESTINO MADEIRA João Prudente 
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SESSÃO 3-A: TURISMO E SUSTENTABILIDADE 
Local: Colégio dos Jesuítas – Sala Cooperativa Sul 
Presidente: Helena Teixeira 
ID Titulo Orador 

1016 TRANSFORMAÇÕES URBANÍSTICAS MODERNAS NO FUNCHAL: CONTRIBUTOS PARA A 
CIDADE TURÍSTICA Cristina Perdigão 

1036 A IMPORTÂNCIA DO TURISMO EM ESPAÇO RURAL NO CONTEXTO DA ACTIVIDADE 
TURÍSTICA DA REGIÃO DÃO-LAFÕES (NUTS III) Joaquim Antunes 

1100 TURISMO E SUSTENTABILIDADE DO DESENVOLVIMENTO NO CONTEXTO DAS ALDEIAS 
HISTÓRICAS DE PORTUGAL. O EXEMPLO DO PIÓDÃO (SERRA DO AÇOR) Paulo Tomás 

1175 ANÁLISE E PREVISÃO DA PROCURA TURÍSTICA NA REGIÃO NORTE DE PORTUGAL Paula Fernandes 

1199 PERCEPÇÕES DO DESEMPENHO DE HOTÉIS DO ALTO DOURO:  
UMA ANÁLISE COMPARADA Helena Teixeira 

 

 
13h 00 ALMOÇO 
 
 
14h 00 SESSÕES PARALELAS 
 

SESSÃO 4-A: DESAFIOS EMERGENTES DO DESENVOLVIMENTO REGIONAL 
Local: Colégio dos Jesuítas - Anfiteatro Lado A 
Presidente: Alba Nogueira-López 
ID Titulo Orador 

1032 O AVANÇO DA INDÚSTRIA DO ÁLCOOL E AÇÚCAR E O DESENVOLVIMENTO DOS PEQUENOS 
MUNICÍPIOS NO NORTE PARANAENSE – BRASIL: A CONSTRUÇÃO DE UMA AGENDA PÚBLICA Eron Maranho 

1055 ESTUDO SOBRE O ARRANJO PRODUTIVO LOCAL DA APICULTURA NA REGIÃO DO 
PANTANAL MATOGROSSENSE E SEUS IMPACTOS NO DESENVOLVIMENTO REGIONAL  Alexandre Faria 

1173 PLANEAR A NOITE AO NÍVEL REGIONAL – REPRESENTAÇÕES DO LAZER Diana Almeida 

1201 REGIONAL DEVELOPMENT BY IMPLORING AGRITOURISM IN MONTEMURO Marco Figueiredo 
Ribeiro 

1230 LIBERALIZAÇÃO DO SECTOR SERVIÇOS E OS SEUS EFEITOS NAS COMPETÊNCIAS 
REGIONAIS E NOS DIREITOS DOS CIDADANS EM ESTADOS DESCENTRALIZADOS Alba Nogueira-López 

 
SESSÃO 5-A: POLÍTICAS DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL, LOCAL E RURAL 
Local: Colégio dos Jesuítas - Anfiteatro Lado B 
Presidente: Rui Baleiras 
ID Titulo Orador 

1048 CONSTRUÇÃO DE PROGRAMAS DE GESTÃO ESTRATÉGICA PARA ORGANIZAÇÕES 
ESTADUAIS DE PESQUISA AGROPECUÁRIA NO BRASIL: ASPECTOS METODOLÓGICOS Abraham Sicsú 

1184 ANDALUCÍA Y EL MAC 2000-06: UNA EVALUACIÓN DE LOS FONDOS ESTRUCTURALES 
RECIBIDOS  Carlos Usabiaga Ibáñez 

1079 MULTINATIONAL PRODUCTION UNDER VERTICAL LINKAGES José Pontes 

1325 QUE MUDANÇAS NA POLÍTICA DE COESÃO PARA O HORIZONTE 2020? Rui Baleiras 
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SESSÃO 6-A: POLÍTICAS DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL, LOCAL E RURAL 
Local: Colégio dos Jesuítas – Sala Cooperativa Sul 
Presidente: Rui Pereira 
ID Titulo Orador 

1018 POLICIES TO IMPROVE THE LIVES OF SLUM DWELLERS – FROM INTERNATIONAL 
AGREEMENTS TO LOCAL CONTEXTS. THE BRAZILIAN CASE-STUDY Rui Carvalho 

1094 REGIONAL WAGE DIFFERENTIALS: STATIC AND DYNAMIC APPROACHES João Pereira 

1134 EVALUATING THE IMPACT OF INNOVATION INCENTIVES: EVIDENCE FROM AN UNEXPECTED 
SHORTAGE OF FUNDS Davide Fantino 

1253 REGIONAL POLARIZATION DYNAMICS ON A SAMPLE OF EUROPEAN COUNTRIES Carlos Andrade 

1163 FOSSIL FUEL PRICES ARE FUNDAMENTALS IN CLIMATE POLICY: A DYNAMIC GENERAL 
EQUILIBRIUM ANALYSIS Rui Pereira 

 
SESSÃO 1-B: PRÉMIO BARTOLOMEU 
Local: Campus da Penteada - Sala 3 
Júri: Pedro Ramos, Conceição Rego e Rui Ramos 
ID Titulo Orador 

1024 CIENTISTAS AO PALCO EM OLHÃO: A COMUNICAÇÃO DA CIÊNCIA E AS MOTIVAÇÕES DOS 
VISITANTES Hugo Pinto 

1069 DO RURAL DE BAIXA DENSIDADE AO RURAL BRANDING Ana Lopes 

1086 MAIDS AND SCHOOL TEACHERS: LOW SKILL MIGRATION AND HIGH SKILL LABOR SUPPLY Tiago Freire 

1102 
UTILIZAÇÃO DOS SISTEMAS DE INFORMAÇÃO GEOGRÁFICA E DA GEOESTATÍSTICA NA 
MODELAÇÃO TÉRMICA EM ESPAÇOS URBANOS: APLICAÇÃO AO ORDENAMENTO DO 
TERRITÓRIO 

Emanuel Castro 

 
SESSÃO 1-O: VÁRIOS 
Local: Campus da Penteada - Sala 4 
Presidente: António Almeida 
ID Titulo Orador 

1215 DINÂMICAS TURÍSTICAS NA REGIÃO DE TRÁS-OS-MONTES: ANÁLISE DA OFERTA E 
PROCURA TURÍSTICA NO DISTRITO DE BRAGANÇA. José Castro 

1136 POCAL- MODERNIZAÇÃO E REFORMA NAS AUTARQUIAS LOCAIS: ESTUDO SOBRE A SUA 
IMPLEMENTAÇÃO NA CÂMARA MUNICIPAL DE MATOSINHOS  Gorete Figueiredo Pinto 

1324 AS ESTRATÉGIAS PARA A PROMOÇÃO DA COMPETITIVIDADE NOS TERRITÓRIOS DE BAIXA 
DENSIDADE DA REGIÃO CENTRO DE PORTUGAL Rui Martins 

1187 GENDER WAGE AND PRODUCTIVITY DIFFERENTIALS IN THE PORTUGUESE TOURISM 
INDUSTRY Laurentina Vareiro 

1227 TURISMO RURAL E DIVERSIFICAÇÃO DE MERCADOS: UMA SOLUÇÃO PARA O 
REJUVENESCIMENTO DO DESTINO  António Almeida 

 
 
 
15h 40 COFFEE-BREAK 
 
 
16h 00 SESSÕES PARALELAS 
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SESSÃO 7-A: DESAFIOS EMERGENTES DO DESENVOLVIMENTO REGIONAL 
Local: Colégio dos Jesuítas - Anfiteatro Lado A 
Presidente: Paulo Tomé 
ID Titulo Orador 

1133 ANÁLISE COMPARATIVA DE SOBREVIVÊNCIA: O CASO DA REGIÃO NORTE DE PORTUGAL Alcina Nunes 

1141 DAS DIMENSÕES DA VIDA ÀS (DES)IGUALDADES SOCIAIS PERANTE A SAÚDE: QUATRO 
CONCELHOS PORTUGUESES EM ANÁLISE Fernanda Nogueira 

1211 O PROCESSO DE METROPOLIZAÇÃO E A ESTRUTURAÇÃO DA MACRO-REGIÃO DE SÃO 
PAULO, BRASIL Roberto Righi 

1233 LAS OFICINAS PÚBLICAS DE EMPLEO ESPAÑOLAS: ¿EMPAREJAMIENTO LABORAL "STOCK-
FLOW" O ALEATORIO? Carlos Usabiaga Ibáñez 

1145 O VALOR DA ABORDAGEM DE ARQUITECTURA PARA A GESTÃO DAS TIS NAS 
ORGANIZAÇÕES Paulo Tomé 

 
SESSÃO 8-A: TURISMO E SUSTENTABILIDADE 
Local: Colégio dos Jesuítas - Anfiteatro Lado B 
Presidente: José Castro 
ID Titulo Orador 

1026 AS TECNOLOGIAS DE INFORMAÇÃO E COMUNICAÇÃO NA DINAMIZAÇÃO DA ROTA DO 
VINHO DO DÃO Suzanne Amaro 

1128 TURISMO, SUSTENTABILIDADE E FLEXIBILIDADE LABORAL Maria Dolgner 

1135 A IMPORTÂNCIA DAS REDES LOCAIS E GLOBAIS PARA O DESENVOLVIMENTO DE UM 
TURISMO RURAL SUSTENTÁVEL Anabela Dinis 

1272  ANÁLISE DA ESTRUTURA DE GOVERNANÇA DO TURISMO NO MUNICÍPIO DE TANGARÁ DA 
SERRA ESTADO DE MATO GROSSO Adriana Campos 

1204 O DESENVOLVIMENTO TURÍSTICO EM TRÁS-OS-MONTES – PERFIL DO VISITANTE À CIDADE 
DE MIRANDELA José Castro 

 
SESSÃO 9-A: POLÍTICAS DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL, LOCAL E RURAL 
Local: Colégio dos Jesuítas – Sala Cooperativa Sul 
Presidente: Eduardo Anselmo Castro 
ID Titulo Orador 

1017 REABILITAÇÃO HABITACIONAL EM PORTUGAL: A AVALIAÇÃO DOS PROGRAMAS RECRIA, 
REHABITA, RECRIPH E SOLARH Bruno Marques 

1066 POLITICAS PÚBLICAS PARA AGRICULTURA FAMILIAR E DESENVOLVIMENTO RURAL 
SUSTENTÁVEL EM NOVA FRIBURGO-RJ Francisco Mendes 

1088 AVALIAÇÃO DO ARRANJO PRODUTIVO LOCAL DE MADEIRA E MÓVEIS NA AMAZÔNIA MATO-
GROSSENSE E SEUS IMPACTOS NO DESENVOLVIMENTO REGIONAL Alexandre Faria 

1275 LA VIVIENDA TROGLODITA EN LA CUENCA MEDITERRÁNEA. MODELO DE ARQUITECTURA 
BIOCLIMÁTICA Alessandra Maccarone 

1323 REGIÃO CENTRO – BOLETIM TRIMESTRAL: UM INSTRUMENTO DE APOIO À MONITORIZAÇÃO 
E AVALIAÇÃO REGIONAL Carla Coimbra 

1255 PREFERÊNCIAS DECLARADAS PARA A LOCALIZAÇÃO RESIDENCIAL Eduardo Anselmo Castro

 
SESSÃO 2-B: PRÉMIO BARTOLOMEU 
Local: Campus da Penteada - Sala 3 



 

 

16º Congresso da APDR 

5 a 10 Julho 2010 
Universidade da Madeira, Funchal  

Júri: Pedro Ramos, Conceição Rego e Rui Ramos 
ID Titulo Orador 

1130 SYSTEM APPROACH FOR COASTAL ZONE MANAGEMENT: APPLICATION IN SOUTHEAST 
COAST OF TERCEIRA ISLAND AND GUADIANA ESTUARY Helena Guimarães 

1148 MICROEMPRESAS E ESPECIFICIDADES NAS RELAÇÕES DE TRABALHO: REALIDADES 
PARALELAS? Susana Machado 

1149 IMAGEM CORPORATIVA: DESAFIOS EMERGENTES PARA UMA GESTÃO EFICAZ Júlio Costa Pinto  

 
SESSÃO 2-O: INFRA-ESTRUTURAS E DESENVOLVIMENTO REGIONAL 
Local: Campus da Penteada - Sala 4 
Presidente: Cristiano Cechella 
ID Titulo Orador 

1075 UMA AVALIAÇÃO DO PROJECTO DE ALTA VELOCIDADE PORTO-LISBOA: É A ANÁLISE 
CUSTO-BENEFÍCIO SUFICIENTE Francisco Carballo-Cruz 

1089 A ESTRUTURA ORGANIZACIONAL DAS INDÚSTRIAS DE CAJU: UMA ANÁLISE COMPARATIVA 
BRASIL E MOÇAMBIQUE Angélica Chiau 

1146 THE USE OF GAME THEORY IN REGIONAL ECONOMICS: A QUANTITATIVE RETROSPECTIVE Isabel Mota 

1271  ATRAÇÃO EM REGIÕES DE FRONTEIRA: OS PÓLOS DA TRANSAMAZÔNICA, BRASIL Ana Paula Bastos 

1091 ESTIMATING THE BRAZILIAN POSITION ON THE INVESTMENT DEVELOPMENT PATH (IDP) Cristiano Cechella 
 

 
17h 40 PAUSA 
 
 
18h 00 AULAS  
 
Aula 3 – Apresentador: Rui Baleiras (Universidade do Minho) 

• Paulo Guimarães (University of South Carolina) - Measuring the geographic concentration of economic activity – 
Colégio dos Jesuítas - Anfiteatro Lado A 

Aula 4 – Apresentador: Eduardo Anselmo Castro (Universidade de Aveiro) 
• Paulo A. L. D. Nunes (Cà Foscari University of Venice) - Economic assessment of climate-change-caused impacts 

on biodiversity and ecosystem services: global problems and regional solutions – Colégio dos Jesuítas - Anfiteatro 
Lado B 
 

 
19h 00 ASSEMBLEIA GERAL DA APDR – Anfiteatro do Colégio dos Jesuítas 
 
 
SÁBADO, 10 DE JULHO 
 
 
09h 00 SESSÃO PLENÁRIA III – Anfiteatro do Colégio dos Jesuítas 

Presidente: João Paulo Barbosa de Melo (Universidade de Coimbra) 
 

• Roberta Capello (Politecnico di Milano/ RSAI) - Globalisation and Regional Growth in Europe: the Future for Europe 
and its Peripheral Regions 
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• Peter Nijkamp (Vrije Universiteit) – The use of Strategy Matrices in Expert Panels for Migration Impact Assessment 
 
 
10h 20 COFFEE-BREAK 
 
 
10h 35SESSÕES PARALELAS 
 

SESSÃO 10-A: DESAFIOS EMERGENTES DO DESENVOLVIMENTO REGIONAL 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala 16 
Presidente: Carmen Freitas 
ID Titulo Orador 

1090 PRODUCTIVE CHANGE IN SPANISH BORDER REGIONS: 1977-2006 Jose Luis Navarro-
Espigares 

1092 EVOLUTION AND ECONOMIC IMPACT OF TARIFF DISMANTLING BY MOROCCO ON CEUTA: A 
PROPOSED METHODOLOGY OF ANALYSIS Jose Aureliano Martin 

1181 US, JAPAN AND EUROPE R&D BIG COMPANIES’ PERFORMANCE: A CROSS COUNTRY 
COMPARISON Andres Faiña 

1011 
LOCAL DEVELOPMENT INITIATIVES IN METROPOLITAN AREAS' SUBURBAN MUNICIPALITIES: 
A COMPARATIVE CASE-STUDY BETWEEN AMADORA (LISBON-PT) AND DIADEMA (SÃO 
PAULO-BR) 

Bruno Marques 

1010 ENTREPRENEURSHIP IN THE OUTERMOST REGIONS OF EUROPE Carmen Freitas 

 
SESSÃO 11-A: TURISMO E SUSTENTABILIDADE 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala 17 
Presidente: João Paulo Beja 
ID Titulo Orador 

1006 EFEITOS DO DESENVOLVIMENTO DO TURISMO EM ÁREAS NATURAIS Carla Silva 

1117 PERMEABILIDADES E DESCONTINUIDADES DE UMA RELAÇÃO COM O MAR: UMA REFLEXÃO 
SOBRE OS HOTÉIS COSTEIROS DO FUNCHAL Ema Abreu 

1214 MODELAÇÃO DA PROCURA TURÍSTICA NA MADEIRA Ana Daniel 

1316 
O TURISMO NA SUSTENTABILIDADE REGIONAL E LOCAL - ANÁLISE DAS RESPOSTAS DE 
TURISTAS: O CASO PRÁTICO DE PORTO SANTO (DIFERENCIAÇÃO DUM PRODUTO E 
DIVERSIDADE ENTRE OS TURISTAS DENTRO DE UMA REGIÃO) 

Ana Rita Rocha 

1122 TURISMO: CONTRIBUIÇÃO PARA O DESENVOLVIMENTO DA MADEIRA João Paulo Beja 

 
SESSÃO 12-A: POLÍTICAS DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL, LOCAL E RURAL 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala 18 
Presidente: Ricardo Fabricio Rodrigues 
ID Titulo Orador 

1023 OS FACTORES DETERMINANTES DA PROBABILIDADE DE RUPTURA FINANCEIRA DOS 
MUNICÍPIOS PORTUGUESES Flora Cunha Lobo 

1057 
AVALIAÇÃO DOS IMPACTOS INTERSETORIAIS DA CADEIA PRODUTIVA DE COURO E 
DERIVADOS NA AMAZÔNIA ORIENTAL E SUA CONTRIBUIÇÃO PARA O DESENVOLVIMENTO 
REGIONAL 

Dilamar Dallemole 

1076 
 
CARACTERIZAÇÃO TERRITORIAL DO DESEMPREGO REGISTADO EM PORTUGAL. 
APLICAÇÃO DA ANÁLISE DE CLUSTERS 

Alcina Nunes 
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1151 RESPONSABILIDADE SOCIAL DAS EMPRESAS EM PORTUGAL: A SUSTENTABILIDADE 
AMBIENTAL ENQUANTO PILAR DA RSE Manuel Coelho 

1328 SOBRE A CONSTRUÇÃO DO SUCESSO EMPRESARIAL NA MADEIRA: CONTRIBUTO 
PARA A COMPLEXIFICAÇÃO DO CONCEITO DE ACÇÃO ECONÓMICA Ricardo Rodrigues  

 
SESSÃO 13-A: ORDENAMENTO DO TERRITÓRIO E RISCO AMBIENTAL 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala 19 
Presidente: Hermes Tavares 
ID Titulo Orador 

1301 AVALIAÇÃO E VALIDAÇÃO DE MODELOS DE SUSCEPTIBILIDADE A DESLIZAMENTOS EM 
ÁREAS HOMOGÉNEAS NA REGIÃO A NORTE DE LISBOA Aldina Piedade 

1307 AS SITUAÇÕES DE ALUVIÃO NO FUNCHAL: UMA ANÁLISE A PARTIR DA COMUNICAÇÃO 
SOCIAL ESCRITA Leonor Esteves 

1312 CHEIAS URBANAS: FACTORES DE RISCO E CAMINHOS A PERCORRER Carla Ferreira 

1107 A ENERGIA NUCLEAR NO CONTEXTO DAS OPÇÕES ENERGÉTICAS (IN)DESEJÁVEIS PARA 
PORTUGAL Fernando Martins 

1137 COMPLEXOS INDUSTRIAIS NO BRASIL E SUAS RELAÇÕES COM AS REDES DE PMES Hermes Tavares 

 
SESSÃO 14-A: ECONOMIA DOS RECURSOS NATURAIS E AMBIENTAIS 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala 20 
Presidente: Jorge Ferreira 
ID Titulo Orador 

1041 ANÁLISE DA ECONOMIA AMBIENTAL NEOCLÁSSICA: UMA ABORDAGEM CRITICA SOBRE A 
TEORIA DAS EXTERNALIDADES À LUZ DA ECONOMIA ECOLÓGICA Jefferson Rocha 

1270 TRÁFEGO E ESTACIONAMENTO NO PÓLO I DA UC João Pedro Ferreira 

1304 RECOLHA DE RESÍDUOS EM DUAS FRACÇÕES (SECOS E HÚMIDOS): AVALIAÇÃO CUSTO-
BENEFÍCIO. Hélder Spínola 

1060 CERTIFICAÇÃO TERRITORIAL, COMPETIVIDADE E DESENVOLVIMENTO Jorge Ferreira 

 
SESSÃO 15-A: INFRA-ESTRUTURAS E DESENVOLVIMENTO REGIONAL 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala Cooperativa Sul 
Presidente: Roberto Righi 
ID Titulo Orador 

1110 INTERACÇÃO ENTRE INFRA-ESTRUTURAS E REGIÕES: O CASO DO PORTO DE AVEIRO Ricardo Correia 

1131 REGENERAÇÃO URBANA: A BANALIZAÇÃO DE MAIS UM (RE)  Nuno Soares 

1158 AS DESLOCAÇÕES CASA-ESCOLA E A PROMOÇÃO DA MOBILIDADE URBANA SUSTENTÁVEL. 
O CASO DA CIDADE DE CASTELO BRANCO Rui Alves 

1072 A CARACTERIZAÇÃO DA OFERTA DE ÁREAS DE ACOLHIMENTO EMPRESARIAL NO AVE E O 
SEU ENQUADRAMENTO NAS POLÍTICAS PÚBLICAS Fernando Fonseca 

1213 IMPACTOS REGIONAIS DA RODOVIA NOVA TAMOIOS NO LITORAL NORTE DE SÃO PAULO, 
BRASIL Roberto Righi 
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12h 15 ALMOÇO 
 
 
13h 15 SESSÕES PARALELAS 
 

SESSÃO 16-A: VELHOS E NOVOS MODELOS DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala 16 
Presidente: José Cadima Ribeiro 
ID Titulo Orador 

1083 AVALIAÇÃO DA PERFORMANCE DE PROGRAMAS DE COOPERAÇÃO INTER-
ORGANIZACIONAL PELA IDENTIFICAÇÃO DE GAPS TEORIA-CONCEPÇÃO-IMPLEMENTAÇÃO Hortência Barandas 

1138 DESENVOLVIMENTO E DINÂMICA REGIONAL EM CELSO FURTADO Hermes Tavares 

1210 REESTRUTURAÇÃO URBANA-REGIONAL COMO INSTRUMENTO PARA REVITALIZAÇÃO 
ECONÔMICA NA METRÒPOLE DE SÃO PAULO, BRASIL Roberto Righi 

1314 CORPORATE GOVERNANCE NAS EMPRESAS FAMILIARES EM CONTEXTO DE SISTEMAS 
PRODUTIVOS LOCAIS Alexandra Braga 

1119 O QUADRILÁTERO URBANO ENQUANTO REGIÃO METROPOLITANA POLICÊNTRICA José Cadima Ribeiro 

 
SESSÃO 17-A: TURISMO E SUSTENTABILIDADE 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala 17 
Presidente: Adriano Costa 
ID Titulo Orador 

1000 CAPITAL HUMANO Y SALARIOS EN LA HOSTELERÍA ESPAÑOLA: UN ANÁLISIS REGIONAL Andrés J. Marchante 
Mera 

1065 ESTRATÉGIAS EMPREENDEDORAS E SUSTENTÁVEIS DO TURISMO DE BASE COMUNITÁRIA 
NA VILA DO AVENTUREIRO EM ILHA GRANDE-RJ Francisco Mendes 

1189 REGIONALIZAÇÕES DO ESTADO DE MINAS GERAIS, BRASIL: UMA ABORDAGEM 
GEOGRÁFICA. Alexendre Diniz 

1263 REFLEXÕES À RESPEITO DA LEGALIDADE AMBIENTAL DO DISTRITO DE BONSUCESSO-VG: 
“A ROTA DO PEIXE” Adriana Campos 

1114 O ENOTURISMO NA ROTA DO VINHO DO PORTO Adriano Costa 

 
SESSÃO 18-A: POLÍTICAS DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL, LOCAL E RURAL 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala 18 
Presidente: Amélia Carvalho 
ID Titulo Orador 

1046 O PAPEL DAS INOVAÇÕES E DAS INSTITUIÇÕES NO DESENVOVIMENTO LOCAL: O PAPPE 
SUBVENÇÃO EM PERNBAMBUCO  Abraham Sicsú 

1260 ANÁLISE DA CONCENTRAÇÃO ESPACIAL DO EMPREGO NO CULTIVO E BENEFICIAMENTO DE 
SOJA EM MATO GROSSO (2006 e 2008). Dilamar Dallemole 

1194 A CONSTRUÇÃO DO FUTURO DESEJADO E A PROSPECÇÃO DE DESENVOLVIMENTO 
ECONÔMICO SUSTENTADO BASEADO NA CONCEPÇÃO DO SÍTIO LOCAL Cláudia Marques 

1195 PARALELISMO ENTRE OS IMPACTOS DOS COLAPSOS FINANCEIROS DE 1929 E DE 2008 NA 
CAFEICULTURA MUNDIAL Flavia Bliska 

1311 OS MODELOS DE GOVERNANCE NAS NONPROFIT ORGANIZATIONS DE ACTUAÇÃO LOCAL: 
UMA REVISÃO DE LITERATURA Amélia Carvalho 
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SESSÃO 19-A: ORDENAMENTO DO TERRITÓRIO E RISCO AMBIENTAL 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala 19 
Presidente: Rui Ramos 
ID Titulo Orador 

1116 APLICAÇÃO DA METODOLOGIA DELPHI NA DEFINIÇÃO DE ESTRATÉGIAS DE GESTÃO 
TERRITORIAL Gonçalo Fernandes 

1305 
ADMINISTRAÇÃO DO DESENVOLVIMENTO: FUNDAMENTOS EPISTEMOLÓGICO, 
METODOLÓGICO E PRAXIOLÓGICO PARA A CONSOLIDAÇÃO DE UMA NECESSÁRIA 
DISCIPLINA. 

Elinaldo Leal 

1319 PLANEAMENTO URBANO EM ÁREAS DE RISCO NATURAL: OS CASOS DO LITORAL NORTE 
PAULISTA, BR, E ILHA DA MADEIRA, PT. Adriana Barbosa 

1300 TRÊS ASPECTOS DA DESCENTRALIZAÇÃO EM SANTA CATARINA Walter Birkner 

1073 O ORDENAMENTO E A ESTRUTURAÇÃO EM REDE DAS ÁREAS DE ACOLHIMENTO 
EMPRESARIAL DO AVE A PARTIR DE UMA ANÁLISE MULTI-CRITÉRIO Rui Ramos 

 
SESSÃO 20-A: ECONOMIA DOS RECURSOS NATURAIS E AMBIENTAIS 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala 20 
Presidente: Ana Sargento 
ID Titulo Orador 

1020 RESIDENTS` PERCEPTION OF THE CULTURAL TOURISM BENEFITS: THE CASE OF 
GUIMARÃES Laurentina Vareiro 

1035 SELLING QUALITY WINE TO NICHE MARKETS: THE ONLINE CONSUMER José Cadima Ribeiro 

1111 ON COMMONS AND METAPHORS Manuel Coelho 

1193 THE SPANISH MERLUCCIUS MERLUCCIUS MARKET: EVIDENCE FROM THE GALICIAN CASE Lucy Amigo-Dobaño 

1059 INTERREGIONAL TRADE FLOW ESTIMATION THROUGH NON-SURVEY MODELS: AN 
EMPIRICAL ASSESSMENT Ana Sargento 

 
SESSÃO 21-A: TEORIAS DE INOVAÇÃO DE BASE TERRITORIAL 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala Cooperativa Sul 
Presidente: Óscar Rodil Marzábal 
ID Titulo Orador 

1019 DESENVOLVIMENTO E COMPETITIVIDADE REGIONAIS: APLICAÇÃO DO MODELO DA 
TRIPLA HÉLICE À NUT III BEIRA INTERIOR SUL Deolinda Alberto 

1025 CAPACIDADE DE ABSORÇÃO NAS EMPRESAS INDUSTRIAIS EM OLHÃO: VARIÁVEIS 
RELEVANTES E IMPLICAÇÕES PARA O DESENVOLVIMENTO LOCAL  Hugo Pinto 

1028 GRAU DE INOVAÇÃO DAS PEQUENAS E MÉDIAS EMPRESAS NAS REGIÕES PERIFÉRICAS 
DA GUARDA E AÇORES Manuela Natário 

1085 DIFERENÇAS DE CAPACIDADE DE ABSORÇÃO ENTRE AS EMPRESAS DE UM “CLUSTER” Vanda Lima 

1228 CONTENIDO TECNOLÓGICO DEL COMERCIO Y COMPORTAMIENTO INNOVADOR: UN 
ANÁLISIS DESDE LA PERSPECTIVA REGIONAL ESPAÑOLA Óscar Rodil Marzábal 

 

 
14h 55 SESSÕES PARALELAS 
 

SESSÃO 22-A: SOCIEDADE DA INFORMAÇÃO E DESENVOLVIMENTO REGIONAL 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala 16 
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Presidente: Ascensão Braga 
ID Titulo Orador 

1078 
EVOLUÇÃO DAS DIMENSÕES PARA A QUALIDADE DO ENSINO SUPERIOR: O CASO DO 
DEPARTAMENTO DE GESTÃO DA ESCOLA SUPERIOR DE TECNOLOGIA E GESTÃO DE 
VISEU 

Margarida Vicente 

1143 
INOVAÇOES IMPLEMENTADAS PELA EMBRAPA PARA A PROMOÇAO DO 
DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DO AGRONEGÓCIO E DO AMBIENTE RURAL NO 
BRASIL 

Maria Castro 

1310 A INFORMAÇÃO E A SUA IMPLICAÇÃO NO DESENVOLVIMENTO REGIONAL  Maria Hernández 

1030 ESTRATÉGIA DAS WEB PAGES DAS CÂMARAS MUNICIPAIS PORTUGUESAS  Ascensão Braga 

 
SESSÃO 23-A: FLUXOS MIGRATÓRIOS E PROCESSOS DE INTEGRAÇÃO 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala 17 
Presidente: A. Idrissa Embalo 
ID Titulo Orador 

1052 O MOVIMENTO MIGRATÓRIO E O MERCADO DE TRABALHO NA REGIÃO METROPOLITANA 
DE CURTIBA – RMC – PARANÁ – BRASIL – OS ANOS 2000 

Marley Vanice 
Deschamps 

1077 UMA ANÁLISE DOS FLUXOS MIGRATÓRIOS ENTRE AS REGIÕES AUTÓNOMAS E O 
CONTINENTE DE PORTUGAL Conceição Rego 

1106  ESTRATÉGIAS RESIDENCIAIS EM ÁREAS CRÍTICAS URBANAS: O CASO DO BAIRRO DO 
ALTO DA COVA DA MOURA, EM LISBOA  Maria Júlia Ferreira 

1254 TRANSBORDER & TRANSNATIONAL CONFLICTS IN WEST AFRICA: THE CASE OF 
CASAMANCE A. Idrissa Embalo 

 
SESSÃO 24-A: MODELOS OPERACIONAIS DE ECONOMIA REGIONAL 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala 18 
Presidente: Pedro Ramos 
ID Titulo Orador 

1038 UMA APLICAÇÃO DA TEORIA DA BASE EXPORTADORA AO CASO NORDESTINO João Policarpo Lima 

1231 EVOLUÇÃO DO MERCADO HABITACIONAL - UMA ANÁLISE ECONOMÉTRICA ESPACIAL  João Marques 

1265 GESTÃO, INTEGRAÇÃO E COMPETITIVIDADE DO SEGMENTO DE FRIGORÍFICOS NO 
ESTADO DO PARÁ Dilamar Dallemole 

1321 
NOVA ABORDAGEM DA METODOLOGIA DE REDES NEURONAIS ARTIFICIAIS PARA A 
PREVISÃO DE SÉRIES TEMPORAIS DE TURISMO: A DATA COMO ÍNDICE. APLICAÇÃO À 
REGIÃO DA MADEIRA 

João Teixeira 

1051 QUE IMPORTÂNCIA TÊM OS EFEITOS INDIRECTOS NUMA ECONOMIA LOCAL? – UMA 
PROPOSTA DE CLASSIFICAÇÃO DOS PRODUTOS Pedro Ramos 

 
SESSÃO 25-A: SISTEMAS DE APOIO À DECISÃO PARA O DESENVOLVIMENTO 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala 19 
Presidente: Cláudio Torres 
ID Titulo Orador 

1074 A APLICAÇÃO DE SISTEMAS MULTI-AGENTES NO PLANEAMENTO DO TERRITÓRIO Fernando Fonseca 

1121 A INFLUÊNCIA DOS STAKEHOLDERS NO PROCESSO DE TOMADA DE DECISÃO EM 
ENTIDADES LOCAIS SEM FINS LUCRATIVOS – UMA REVISÃO DE LITERATURA Alexandra Braga 
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1179 ANÁLISE ESTRATÉGICA DAS UNIDADES DE PRODUÇÃO DE FUMEIRO: ESTUDO DE CASO 
NA REGIÃO DE VINHAIS Manuel Tibério 

1283 FORMAS DE INSERÇÃO SOCIAL DE ALGUMAS EMPRESAS DO SETOR TÊXTIL NO NORTE 
DE MINAS GERAIS – BRASIL Maria Maia 

1229 PROCESSO DE DECISÃO DE ANÁLISE ESPACIAL NA SELECÇÃO DE ÁREAS ÓPTIMAS PARA 
A AQUACULTURA MARINHA: O EXEMPLO DA ILHA DA MADEIRA Cláudio Torres 

 
SESSÃO 26-A: TEORIAS DE INOVAÇÃO DE BASE TERRITORIAL 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala 20 
Presidente: Susana Teles 
ID Titulo Orador 

1027 FIRMS’ INNOVATION PERSISTENCE: ARE THERE RELEVANT DIFFERENCES ACROSS 
PORTUGUESE REGIONS? Ana Faria 

1044 THE EVALUATION OF EUROPEAN STRUCTURAL FUNDS ON ECONOMIC CONVERGENCE 
WITH THE APPLICATION OF SPATIAL FILTERING TECHNIQUE Nicola Pontarollo 

1183 SCIENCE AND TECHNOLOGY PARKS’ FUNCTIONS WITHIN A REGIONAL INNOVATION 
SYSTEMS: THE CASE OF FOLLOWER REGIONS Alexandre Almeida 

1303 PROMOTING ENTREPRENEURSHIP: PROJECT SELECTION AND EVALUATION CRITERIA 
AND VENTURE CAPITAL AND BUSINESS INCUBATORS SATISFACTION   Fernando Gaspar 

1245 STRATEGIC COMPETITION AND COOPERATION Susana Teles 

 
SESSÃO 27-A: INFRA-ESTRUTURAS E DESENVOLVIMENTO REGIONAL 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala Cooperativa Sul 
Presidente: Bruno Marques 
ID Titulo Orador 

1004 TOWARDS A NEW SPATIAL PARAMETRIC APPROACH USING THE FOURIER EXPANSION 
METHOD FOR MODELLING METROPOLITAN RESIDENTIAL DYNAMICS Jean Dube 

1113 REGIONAL COMPANY COMPARABLES SEARCH:  
A TRANSFER PRICES ANALYSIS TO GROUP “BOM PASTOR”  J. Zambujal-Oliveira 

1209 INFRASCTRUCURES AND LANDSCAPE. THE CASE OF NEW HIGHWAY IN MOLISE Antonio Sollazzo 

1007 INFRASTRUCTURES AND DEVELOPMENT: IMPACTS OF FUTURE PUBLIC PROJECTS ON 
PALMELA MUNICIPALITY Bruno Marques 

 
 
 
16h 35 COFFEE-BREAK 
 
 
16h 50 SESSÕES PARALELAS 
 

SESSÃO 1-P: POSTERS 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala 16 
Presidente: João Oliveira Soares 

ID Titulo Orador 

1198 COMPORTAMENTO RECENTE DA RENDA AGRÍCOLA FRENTE À TOMADA DE CRÉDITO 
OFICIAL: ESPECIFICIDADES REGIONAIS NO BRASIL Flávia Bliska 



 

 

16º Congresso da APDR 

5 a 10 Julho 2010 
Universidade da Madeira, Funchal  

1267 APLICAÇÃO DE FERRAMENTAS SIG NA MONITORIZAÇÃO E COMBATE DE PRAGAS 
ASSOCIADAS À AGRICULTURA Hugo Duarte 

1322 PATRIMÓNIO CONSTRUÍDO NO PARQUE NATURAL DA MADEIRA Solana Gomes 

1002 INSTITUIÇÕES E MUDANÇA AMBIENTAL NA POLÍTICA NACIONAL DE RECURSOS HÍDRICOS 
DO BRASIL Patrícia Guimarães 

1297 A CONCILIAÇÃO ENTRE A PROTEÇÃO AMBIENTAL E O DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO A 
PARTIR DO DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL Karolina Fontes 

 
SESSÃO 3-O: TURISMO E SUSTENTABILIDADE 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala 17 
Presidente: Andrés J. Marchante Mera 
ID Titulo Orador 

1172 TURISMO ACTIVO Y SOSTENIBILIDAD EN LOS ESPACIOS NATURALES PROTEGIDOS DE 
ANDALUCÍA José López Rubio 

1232 TURISMO ACTIVO E LEVADAS: QUAIS OS ACTIVOS NA FRONTEIRA ENTRE O TURISMO E O 
DESPORTO?  António Alves 

1246 CARACTERIZAÇÃO DO SECTOR DE TRANSPORTE AÉREO – APLICAÇÃO DO MODELO DAS 
CINCO FORÇAS DE PORTER Susana Teles 

1251 TURISMO E DESENVOLVIMENTO REGIONAL: UMA ESTIMAÇÃO ECONOMÉTRICA António Almeida 

1001 
FACTORES DETERMINANTES DEL PRECIO DE LOS ACAMPAMENTOS TURÍSTICOS 
(CAMPINGS) EN ANDALUCÍA: UNA APROXIMACIÓN METODOLÓGICA DESDE EL ENFOQUE 
DE PRECIOS HEDÓNICOS. 

Andrés J. Marchante 
Mera 

 
SESSÃO 4-O: POLÍTICAS DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL, LOCAL E RURAL 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala 18 
Presidente: Regina Salvador 
ID Titulo Orador 

1009 DESIGUALDADES REGIONAIS NA GRANDE FRONTEIRA DO MERCOSUL Jandir Ferrera de Lima 

1140 SOBRE A NOVA EURORREGIÃO ALENTEJO, ALGARVE, ANDALUZIA Rui Lopes  

1262 UTILIZAÇÃO DAS AJUDAS INSTITUÍDAS PELAS POLÍTICAS COMUNITÁRIAS DE APOIO AO 
SECTOR AGRÍCOLA NA REGIÃO AUTÓNOMA DOS AÇORES (1994-2008)  Maria Eduarda Oliveira 

1327 OS “CLUSTERS” DA COOPERAÇÃO: A VISÃO ESTRATÉGIA DE PORTUGAL  Regina Salvador 

 
SESSÃO 5-O: VÁRIOS 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala 19 
Presidente: Isabel Mota 
ID Titulo Orador 

1033 
HOW WELL THE BALANCE-OF- PAYMENTS CONSTRAINT APPROACH EXPLAINS THE 
PORTUGUESE GROWTH PERFORMANCE. EMPIRICAL EVIDENCE FOR THE 1965-2008 
PERIOD 

Micaela Antunes 

1144 INCOME DISPARITIES IN RUMANIAN REGIONS: DOES ECONOMIC GEOGRAPHY MATTER? Jesus Lopez-Rodriguez 

1200 CULTURAL HERITAGE AND TOURISM DEVELOPMENT: PLANNING, INFORMATION, 
MARKETING, SUSTAINABILITY AND NETWORKING OF CULTURAL TOURISM DESTINATIONS Stavroula Divane 
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1208 ELECTRIC VEHICLE CHARGING NETWORK - ANGRA DO HEROÍSMO CASE STUDY Ana Rodrigues 

1096 MICROCREDIT AND TERRITORY - PORTUGAL AS A CASE STUDY Isabel Mota 

 
SESSÃO 6-O: VÁRIOS 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala 20 
Presidente: Marcos Queiroz 
ID Titulo Orador 

1329 TOURISM, CULTURE AND E-SERVICES: EVALUATION OF E-SERVICES PACKAGES Karima Kourtit  

1022 
CONSTRUIR VANTAGEM COMPETITIVA REGIONAL: 
A HÉLICE TRIPLA, SUAS POSSIBILIDADES E NOVOS MODELOS 
EXEMPLO PRÁTICO: SINTRA NA AML 

João Agrela 

1070 OS CLUSTERS E A TENTATIVA DE REFORÇO DA COMPETITIVIDADE DA REGIÃO NORTE DE 
PORTUGAL Rui Ramos 

1309 REFLEXÕES SOBRE ESTRATÉGIAS DE INTERVENÇÃO PSICOLÓGICA EM SITUAÇÕES DE 
PERDAS/MORTE. SERÁ POSSÍVEL PREPARAR AS PESSOAS PARA LIDAR COM A MORTE? Filipa Oliveira 

1099 EMPREENDEDORISMO RURAL:  
UM ESTUDO SOBRE PRODUTOS ORGÂNICOS NO BRASIL Marcos Queiroz 

 
SESSÃO 7-O: DESAFIOS EMERGENTES DO DESENVOLVIMENTO REGIONAL 
Local: Colégio dos Jesuítas - Sala Cooperativa Sul 
Presidente: Conceição Rego 
ID Titulo Orador 

1071 TERRITORIALIZAÇÃO DE POLÍTICAS PÚBLICAS: PERSPECTIVAS E CONSTRANGIMENTOS 
INSTITUCIONAIS António Figueiredo 

1123 GLOBALIZAÇÃO E REGIÕES TRANSFRONTEIRIÇAS Iva Pires 

1273 ANÁLISE DA COMPETITIVIDADE EURORREGIONAL DAS NUTS II GALIZA E NORTE DE 
PORTUGAL Elvira Vieira 

1053 DESAFIOS EMERGENTES PARA O DESENVOLVIMENTO REGIONAL - ENSAIO PARA A 
MADEIRA Tomaz Dentinho  

1207 O ‘MERCADO’ DO ENSINO SUPERIOR EM PORTUGAL: UM DIAGNÓSTICO DA SITUAÇÃO 
ACTUAL Conceição Rego 

 

 
18h 30 SESSÃO DE ENCERRAMENTO – Anfiteatro do Colégio dos Jesuítas 
 

• Francisco Costa (Presidente da Sociedade de Desenvolvimento da Madeira (SDM) 
• Francisco Fernandes (Secretário Regional da Educação e Cultura) 
• Ricardo Fabrício (Universidade da Madeira)  
• Tomaz Ponce Dentinho (Presidente da APDR)  

 
 
20h 30 JANTAR OFICIAL - Entrega do Prémio Bartolomeu Gusmão 2010/SATA e Prémio Bartolomeu 2010 
 
Sessões Paralelas 
A - Sessões com Arbitragem 
B - comunicações para o Prémio Bartolomeu  
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O - comunicações para Outras Sessões  
P - Posters  


